

ZHUANTIBAODAO



美丽相城日新月异。

强区富民 阔步前行

——相山区经济社会高质量发展工作纪实



特色种植强村富民。



安心托育让幼有所育。



老年生活有“知”有味。



防疫物资加快生产。

■ 首席记者 肖干
通讯员 刘梓烜

丰收时节，行走在相山脚下，风光秀美，万物和谐，处处欣欣向荣。

在这片山水相连的热土，相山区广大干部群众踔厉奋发、笃行不怠，唱响高质量跨越式发展的奋进之歌——

近年来，特别是今年以来，相山区统筹推进稳增长、调结构、促改革、谋创新、优生态、惠民生、防风险各项工作，扎实开展“找差距、改作风、强担当、争先进”专项行动，在各项工作中打头阵、挑重担，以实际行动彰显主城区担当，展现主城区作为，呈现发展理念更新、城市品位提升、产业层次提高、开放创新联动、精神状态昂扬、政治生态优化的可喜局面。上半年，全区实现生产总值223.4亿元，增长3.0%，居全市第1位。规模以上工业增加值增长9.7%，居全市第1位；固定资产投资增长2.6%，居全市第2位。城镇和农村居民人均可支配收入分别增长4.8%和5.2%，分别居全市第2位、第1位。

聚力转型升级 发展态势稳中有进

相山区组建经济运行调度专班，建立每日调度工作机制，加密加大对调度频次和力度，强化重点领域、重点行业、重大项目的统筹调度，全区经济发展呈现稳中有进、进中向好的态势。

项目建设提速增效。坚持把项目建设作为经济工作的“牛鼻子”，严格落实“四督四保”、“红旗激励”和“黄牌”警示制度，明确项目关键节点，全程做好要素配套，全力以赴抓开工、促进度、促投产。1—7月份，列入市级重点项目共完成投资105亿元，完成年度计划的78.8%，智茂宸智能制造等20个项目竣工投产，序时竣工率105.3%；翌光科技OLED等28个项目开工建设，序时开工率96.6%。

“双招双引”量质齐升。牢固树立招商“生命线”意识，围绕电子信息、生物科技、食品制造等主导产业招大引强，组建15个招商组和2个驻外招商中心，开展“争创招商开门红”百日攻坚行动。1—7月份，新签约工业项目38个，其中亿元以上项目30个，10亿元以上项目5个，协议总投资217.2亿元，完成目标任务的310%；新开工工业项目22个，其中亿元以上项目15个，10亿元以上项目2个。全面落实“准才必遇”“准才优遇”部署，推动产才融合高质量发展。

产业发展支撑有力。加快推进三次产业高质量协同发展，加快推动新旧动能转换，着力构建现代产业体系。坚持做优一产，大力实施“两强一增”行动计划，新增区级示范家庭农场5个，推荐待审批市级示范家庭农场示范社11个，推荐上报国家级示范社1个。坚持主攻二产，大力实施二产“提质扩量增效”行动计划，扎实推进

产业升级“个百千”工程和高技术企业三年倍增行动，1—7月份，战新产业产值增长21.3%，高技术产业增加值增长56.1%。坚持提质三产，大力实施三产“锻长补短”行动计划，积极发展现代金融服务业，谋划建设相山区金融集聚区。启动“皖美消费乐享相城”2022新春购物消费季促消费活动，举行“灯火里的相城”2022美好相山生活节启动仪式，统筹推进餐饮、购物、展览、体育等多元化发展，打造“民生+经济”的新型消费模式。

深化改革开放 动能转换提档加速

相山区始终坚持改革推动、开放带动、创新驱动，以更深层次改革和更宽领域开放推动更高质量发展。

重点改革加快推进。发挥“亩均论英雄”改革牵引作用，完成处置低效用地企业20家，涉及土地1098亩，厂房23.27万平方米。推深做实“标准地”改革，265.02亩土地成功挂牌出让。强化“融资担保”杠杆作用，“园区贷”完成20户企业放款9800万元、税融通业务累计发放8.76亿元，“4321”新型政银担业务2.25亿元。1—7月份，全区新增私营企业2088户、个体工商户4315户。

聚力转型升级 发展态势稳中有进

相山区始终坚持改革推动、开放带动、创新驱动，以更深层次改革和更宽领域开放推动更高质量发展。

重点改革加快推进。发挥“亩均论英雄”改革牵引作用，完成处置低效用地企业20家，涉及土地1098亩，厂房23.27万平方米。推深做实“标准地”改革，265.02亩土地成功挂牌出让。强化“融资担保”杠杆作用，“园区贷”完成20户企业放款9800万元、税融通业务累计发放8.76亿元，“4321”新型政银担业务2.25亿元。1—7月份，全区新增私营企业2088户、个体工商户4315户。

开放发展持续发力。加快融入长三角一体化发展和淮海经济区建设，两次赴云龙区开展对接合作，积极谋划相云现代服务业共建园区，谋划建设相山区人力资源产业园项目。与江苏师范大学合作的“附属相山实验学校”正式招生。预计1—7月份外贸进出口额完成1.2亿美元，同比增长12%。

新动能持续迸发。深入实施创新驱动发展战略，组织雷根生物、欣然食品等企业申报省、市级重点研究与开发重大专项“揭榜挂帅”项目。强化高新技术企业培育，深淮电子等10家企业纳入高企培育库。深化“三重一创”建设，加快战略性新兴产业集聚发展，多成电子等4家企业成功纳入战新企业库。

善谋实干争先 “两为服务”纵深推进

坚持把为民办实事、支持企业发展放在突出位置，对标对表、求真抓实，在破解难题中办实事，在提升服务中优环境。

信访形势稳定向好。坚持以做好党的二十大信访保障工作为主线，建立“党建+信访”“清单+闭环”“倒查+问责”“专项整治+系统治理”工作机制，严格落实定期接访下访和阅批督办群众来信制度，持续推动解决群众身边急难愁盼问题。中央信联办交办的77件重复信访积案，已化解74件，化解率96.1%。省、市级领导干部公开接访交办信访事项全部办结。

营商环境持续优化。积极开展省市领导“新春访万企助

力解难题”“优环境、稳经济”现场办公活动，收办问题133个，办结率98.5%。出台助力商贸文旅业纾困解难的若干措施，全力帮扶中小微企业平稳健康发展。区属国有企业对242户企业减免房租1930万元。推行“周末办”预约服务，开设“涉企服务专窗”“办不成事”受理窗口，建立企业诉求全程办理闭环体系，累计办结反映问题382个，群众满意率99.6%。加强水、电、燃气、蒸汽等生产要素保障，园区实现集中供水，信息产业园污水处理厂一期建成投入使用。切实降低企业用电成本，制造业企业使用管道天然气成本由3.16元/m³降至3.04元/m³，开发区企业的用汽价格可从480元/吨降至约300元/吨。

坚持人民至上 群众福祉更加殷实

升公共服务保障能力，维护社会和谐稳定，办实事、解民忧、暖民心，让人民群众共享经济社会发展成果。

暖民心行动扎实开展。按照“经常化、项目化、实效化、民众化”工作思路，高标部署、高位推动、高效协同、高频调度，各项行动稳步推进。截至目前，就业促进行动，“三公里”就业圈快聘平台提供岗位4778个，开发公益性岗位611个。老年助餐行动，建成城市、农村老年食堂助餐点56个、4个。老有所学行动，9所镇街老年学校全部开课，相城老年大学扩建提升工程基本完成，供电社区、油坊村等76个社区（村）老年教学点实现开课。安心托幼行动，新增托位720个，新增公办幼儿园学位540个。快乐健身行动，新建改建健身场地27个。便民停车行动，新增停车位4476个。放心家政行动，全面落实技能提升等政策，开展家政人员培训9187人次。文明菜市行动，完成改造菜市场4家，9月底前计划新改造7家。“第九菜系·淮北美食”行动，正在打造经济发展新增长极——凤凰新区，构建竞争有序、绿色协调、共享共赢的区域协调发展新格局。

城市配套不断完善。投资2.4亿元实施黎苑一期、职大家属院等33个老旧小区改造项目，惠及群众12177户，投资3700万元实施寇湾、董庄等9个社区“城中村”改造项目，加速推进共建青年公寓、大学科技园一期人才公寓等5个保障性租赁住房建设，启动友谊巷综合改造项目。

凤凰新区加速建设。围绕“宜居宜业宜学宜游宜养”功能定位，充分利用高铁西站规划建设带来的发展机遇，圆满完成“三区三线”划线工作，编制完成凤凰新区5.5平方公里启动区控规和城市设计，淮宿蚌

高铁、徐淮阜高速公路启动建设。相西花园、淮宿蚌、任庄安置房完成初步设计，惠黎西路、栖凤南路和金河路即将挂网招标，城市加速向西扩展。

乡村振兴全面提速。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，169名防返贫监测户全部纳入基本医保覆盖范围。投资4000万元实施徐集中村和鲁楼前柳园中心村两个美丽乡村建设，实施“六清一拆一改”村庄清洁行动，农村人居环境治理水平显著提升。聚力壮大村级集体经济，谋划94个集体经济发展项目，上半年13个村集体经济收入达422.78万元。

安全防线持续巩固。深入落实“1+9+N”防范化解重大风险方案体系，加强国家安全隐患宣传教育，扎实推进法治相山、平安相山建设，常态化推进扫黑除恶斗争，开展社会安定“守护平安亮剑”专项行动。慎终如始做好常态化疫情防控工作，有序开展7轮全员核酸检测，组建区级、镇街、重点行业流调队伍36支，128人。扎实开展安全生产隐患大排查大整治集中行动，加强食品药品安全监管，全力保障人民群众生命财产安全。

厚植绿色底色 生态环境持续向好

认真落实“两山”理念，实施精准治理，高质量打好蓝天碧水净土保卫战。

强化生态环境保护。加快环保督察反馈问题整改，有效开展新一轮“三大一强”专项攻坚行动，截至8月25日，全区PM2.5平均浓度42微克/立方米，PM10平均浓度75微克/立方米，优良天数比为72.2%，在全市大气污染防治量化考核中，连续7个月排名第一。全区主要河流水质总体持续好转，饮用水源地水质达标率100%。

强化绿色低碳发展。加快制定碳达峰行动方案，全区规模以上工业综合能耗同比下降17.93%，单位GDP能耗同比下降50%左右，规上煤炭消耗量同比下降48.7%。持续深化河（湖）长制、林长制、田长制，扎实推动减污降碳协同增生，生态环境保护常态长效。

强化突出问题整改。巩固2017年以来各级环保督察反馈问题和交办信访件整改成果，各级督察问题实现应改尽改。全力配合2022年省环保督察组督察工作，对交办问题全面认领，一抓到底，转办的38件信访件已全部办结。



爱牙护牙健康相伴。

